人际传播学 

第八章  人际传播的态势语言
一、教学目标

    本章课程详细介绍态势语言的概念、传播功能和基本特点，并对不同形式的态势语言进行分类，最后指出态势语言传播中的注意点，以指导人际传播的实践。
通过本课程，希望学生认识到态势语言在传播过程中的重要意义，并对其分类、特点及相关理论有所了解，并能将所学知识运用于日常生活中，与他人建立良好的人际关系。

二、教学内容
（一）态势语言与有声语言的区别
    非语言传播与语言传播的区别主要表现在以下几点：

    1.语言传播始终是一种可以有效地加以控制的过程，而非语言有其可以控制的一面，又有其不可控制的一面。

    2.语言传播受到一套严格的语言符号规则的制约，而非语言传播就其可控制性而言，则受到社会文化规范的制约，因而不同文化系统之间的非语言交际具有一定的差异性。

    3.语言传播只有在特定的社会群体中使用才起到传播的效果，非语言传播却部分地为不同文化、不同种族间的社会成员所通用。

（二）非语言的传播功能

    树立和展示自我形象、辅助语言表达、代替语言表达、调节互动、表达情感和态度。
    美国心理学家艾伯特•梅拉比安（Albert Mehrabian）于1971年所做的研究揭露，有效的语言传播都包含三大要素：
    信息的总效果=7%的言词+38%的声音+55%的面部表情。
（三）态势语言的基本特点和类型
    1.基本特点
    连续性、立体性、模糊性、真实性。
    2.类型

    体态语：面部表情、目光、手势、姿态、触摸。
    客体语：仪表、物体语言。
    副语言：非语言声音、沉默。
    环境语：时间、空间。
（四）态势语言的分类
    1.副语言

交际过程中一种有声而无固定语义的语言。

语言学中的副语言（也叫类语言）一般包括两大部分：声音要素和功能性发音。声音要素涉及音强、音长、音高、银色。功能性发音包括哭、笑、叹息等。在交际中经常使用的类语言形式有：说话时的重音、语调、笑声和掌声等。

    2.体态语

    它主要分为：动态语言：肢体语（头语、手势语）；表情语（目光语、微笑语）。

    3.环境语言

    4.非语言传播的性别差异

    女性比男性微笑的时候多；与男性相比，女性之间往往站得更近；不论是男性还是女性，说话的时候，看男性比看女性多；女性碰触他人和被他人碰触的频率比男性更高；男性身体伸展的幅度较大，比女性占据更大的物理空间。

重点：在人际传播的过程中，态势语言占有非常重要的地位，是与他人建立良好人际传播行为的前提和基础。因此，要提高人际传播的有效性，就要让学生们研究、掌握态势语言的分类及在传播中的注意点。
    难点：
掌握态势语言的相关理念，结合实际体会人际关系的形成，并能够尝试用人际传播学的知识表述过程。
课时安排

4课时

教学媒体
PPT（中文）：中文授课

五、教学形式
讨论课，小班

六、教学方法
本章学习采用讨论法和情景模拟法的学习方法。

讨论法：学生分组讨论，共同研讨人际传播中的态势语言功能、特性分类。通过对生活中的案例的讨论，分析态势语言的特点，及在传播过程中所要注意的地方。
情景模拟法：学生组成团队进行有关态势语言的情境模拟学习，选择某一情境，分析使用某类态势语言正确与否，自主、独立地发现人际传播中态势语言的重要性，培养学生的表现和创新能力。

七、课程作业
1.态势语言和语言有什么区别和联系？

2.态势语言有哪些种类，分别有什么作用？举例说明。

3.在人际传播中运用态势语言有哪些注意点？

4.情境分析题：

在你的实习中，虽然你的能力并不比别人差，但是他人并不十分信任你。你需要向他人传达更多信息，说明你值得信任。试问：你可以使用怎样的态势语言说明你的能力呢？怎样整合这些信息并运用到交流中去呢？

